

上连天线 下接一线

沈丘“4134”机制打造医保服务“直通车”

□首席记者 刘彦章

本报讯 地方医保系统省市县三级，乡村两级没有“腿”，而医保最重的任务就在农村。医保政策如何落地？怎样防止居民因病返贫致贫？这是当下一个全国性的困局。

这个难题在周口市沈丘县被破解了。

“近年来，由于乡村两级没有法定的经办服务机构和工作人员，医保政策棚架问题突出，门诊慢性病、大病保险、困难群众医疗救助政策落实不到位，群众医保获得感和幸福感不强，参保意愿不高。基层医保工作‘谁来干、怎样干、怎样干好？’我们坚持问题导向目标导向，创新乡村医保‘4134’机制，打造百姓身边医保服务‘直通车’，让群众充分享受到医保惠民利民便民政策。”12月16日，沈丘县医保局局长程麟告诉记者。

“4134”机制是指——“4项重点内容”，即全民参保“应保尽保”、门诊重慢病卡“应办尽办”、医保待遇“应享尽享”、医保惠民政策“应知尽知”；“1个工作阵地”，即依托乡村两级定点医疗机构，全县统一，以乡镇为单位建立医保服务中心，以村为单位建立医保服务工作站；“建立3个档案”，即建立居民参保服务管理、慢性病管理、医疗救助待遇落实等三种档案；“公示4项内容”，即公示居民参保情况、慢病卡办享情况、医疗救助待遇享受情况和医保惠民政策。

该县同时出台文件，为乡村医保“4134”工作的开展提供经费保障和激励机制，制定任务考核奖惩标准，常态化开展日常督导和年度考核，及时拨付签约服务费医保资金，同时每月根据各项服务费相应的预算额，以及考核奖惩标准，对每月任务指标完成情况进行考核评

价，再按照乡村拨付比例和标准，及时足额把相应费用拨付到乡卫生院和定点村卫生室。

“现在我再也不怕忘拿药了，村医务室的郭医生隔不几天就到俺家提醒我，有时候我不方便，他就给我捎回来。”刘湾镇郭庄行政村徐大娘今年78岁，患有心脑血管、高血压等慢性病，儿子不在身边，老人行动不便，三天两头断药，也懒得去卫生院拿。

2022年，沈丘县困难群众动态参保1390人，困难群众参保率100%；困难群众医疗救助政策落实率达到100%；门诊重症慢性病卡月使用率从51%提高到80%，帮助600多人办理医疗救助事项，各项工作指标均居全市第一。

市医保局局长闫天杰告诉记者，全市医保系统近期将在沈丘召开现场会，推广这一做法。①6

200辆警用电摩助推“强基工程”

12月14日上午，郸城县公安局举行全县公安机关警用电瓶车发放仪式。此次向全县基层派出所配发200辆警用电瓶车，为延伸村（社区）警务触角提供了坚实保障。记者 徐松 通讯员 孟令康 刘梦羽 摄



商水引导群众做自身健康的“第一责任人”

□记者 马治卫 通讯员 尹庆华

本报讯 连日来，商水县卫健委健康教育所创新开展健康教育，用心、用情、用力，全方位、多渠道、做好疫情防控健康教育科普工作，教育引导群众自觉做自身健康的“第一责任人”，及时回应群众诉求，消除疑虑、稳定情绪，积极主动消除社会恐慌心理，受到社会各界一致好评。

健全县乡村三级健康教育网络。县卫健委统筹指挥，县健康教育所具体落实，健全完善“县健康教育所—乡镇卫生院—村卫生室”三级健康教育网络，建立“县健康教育微信工作群、乡镇村医健康教育微信工作群、村民健康教育微信群”三级微信工作群，确保县级推送的疫情

防控、健康教育科普知识链接和科普视频第一时间推送至每个家庭。

“立体化”宣传奏响防治“最强音”。新十条出台实施后，商水县卫健委组织健康教育所、疾控中心、融媒体中心围绕个人防护、抗原自测、居家治疗、科学用药、疫苗接种、家庭消毒等群众关心关注的热点问题，设计印制宣传折页，制作科普宣传视频，积极引导群众做自身健康的第一责任人。及时组织“健康商水”“商水疾控”“商水县人民医院”“商水县中医院”等官方微信公众号开展权威科普；在新商水APP、商水融媒体视频号推出系列防疫攻略等最新防疫资讯、防治常识。利用村居社区大喇叭、流动宣传车，户外显示屏、LED屏多渠道循环播放，积极引导群众理解、支

持、配合防控工作，共同营造平稳有序的良好氛围。

同时，组织媒体采访县人民医院、县疾控中心医疗专家、防控专家，推出《居民常态化防控指南》《居家用药安全提示》《感染新冠后怎么办》《老年人新冠病毒疫苗接种指南》等短视频，对疫情防控新进展、防疫新知识进行渐进式报道宣传。

据统计，该县利用各新媒体平台整理、转发疫情防控新规、个人如何防护等稿件500多篇(条)，向广大居民及时准确宣传疫情防控政策、个人防护方法、居家健康监测指南和用药常识，把最新健康管理措施传递给了每一位居民，基本实现了百万人口政策宣传、防控常识“全覆盖”。②10

鹿邑老子学院应邀参加
“道家‘德’论”学术研讨会

□记者 侯国防 通讯员 王海峰

本报讯 12月17日至12月18日，“道家‘德’论的思想内涵、历史演变和当代价值”线上学术研讨会举行。此次学术研讨会由全国老子学研究会、西安外事学院主办，来自中国社会科学院、北京大学、清华大学、中国人民大学、北京师范大学、南开大学、华中师大、华东师大、中山大学等44所研究机构、高等院校的120余名学者参会。

鹿邑老子学院（研究院）应邀参加。该院党委书记、院长宋涛出席研讨会开幕式并盛情邀请与会专家学者莅临鹿邑县，参加将于2023年3月在学院举行的“第九届老子元典文化高端论坛。”

老子学院（研究院）学术研究部向研讨会提交的学术论文《老子“德”的基本意涵》入选并交流，受到与会专家学者充分肯定。此次研讨会的学术成果将由学院与全国老子学研究会合作，以《老子学集刊》的方式公开出版发行，扩大在海内外的影响。

项城贾岭镇
“大鼓书”宣传
健康防护知识

□记者 张志新

阳性患者莫要慌
安心隔离居家中
单人单间别忘记
垃圾消毒莫乱扔
普通药物也有效
慢慢调理会减轻
.....

为消除群众对感染新冠肺炎带来的心理不安，近日，项城市贾岭镇新时代文明实践所金鸡岭宣讲团组织志愿者以“大鼓书”“三句半”等文艺形式进行健康知识科普宣传，取得了令人满意的效果。

今年67岁的志愿者闫汝才是一名非遗文化“大鼓书”传承人，当团队负责人把创作好的唱词发给他后，闫汝才不顾身体年迈，第一时间到户外进行表演并录成视频，然后上传到了抖音、微信群、朋友圈等新媒体。

遗失声明

李进霞不慎将周口市电影发行放映公司营业执照副本丢失，统一社会信用代码：91411600175411645M，声明作废。

2022年12月20日